
ині проблема нітратів за своїми
масштабами та наслідками вийш-
ла на глобальний рівень.

Вона полягає у тотальному
забрудненні ними біосфери, що
призводить до порушення біологіч-
ної рівноваги у біоценозах, переду-
сім антропогенних, у негативному
впливі їх на організм людини, особ-
ливо дітей раннього віку, та сільсь -
когосподарських тварин, у погір-
шенні якості рослинних сільськогос-
подарських продуктів та води пит-
ної, призначеної для споживання
людиною. Це зумовлене насампе-
ред складністю досягнення еколо-
гічного оптимуму при використанні
у тваринництві та рослинництві
інтенсивних технологій, а також ски-
дом побутових стічних вод в індиві-
дуальних та колективних будівлях у
всмоктувальні вигрібні ями [1-3].

Найактуальнішою складовою цієї
проблеми є її епідеміологічний
аспект негативного впливу нітра-
тів, які надходять з питною водою
та харчовими продуктами до орга-
нізму людини, на здоров’я насе-
лення, особливо дітей раннього
віку та вагітних жінок.

Перспективним рішенням про-
блеми є комплексний підхід ство-
рення епідеміологічної системи
(моніторингу) охорони здоров’я
населення від негативного впливу
нітратів питної води децентралізо-
ваних джерел водопостачання як
основного базового джерела їх
надходження до організму люди-
ни, насамперед до організму вагіт-
них жінок та дітей раннього й до 6-
річного віку. Особливо це є акту-
альним для України, де вже фік-
суються випадки водно-нітратних
отруєнь дітей раннього віку.

Нині не розроблено такого роду
системи для нітратів води децент-
ралізованих джерел водопоста-
чання, а в окремих випадках – і ніт-
ратів води централізованих дже-
рел водопостачання. Не існує і
розроблених методологічних під-
ходів до її створення. 

Раніше існуюча уніфікована систе-
ма санітарно-гігієнічного контролю
стосувалася залишкових кількостей
пестицидів у сільськогосподарській
продукції, харчових продуктах, воді
господарсько-питного призначення,
повітрі робочої зони, яка не виведе-
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Цель работы: провести эпидемиологическую
оценку влияния нитратов питьевой воды децент-
рализованных источников водоснабжения на
здоровье детей раннего возраста и беременных
женщин в Черкасской области.
Материалы и методы. Определение концент-
рации нитратов в питьевой воде децентрализо-
ванных и централизованных источников водо-
снабжения проводили в соответствии с ДСТУ
ISO 7890-1: 2003 «Качество воды. Определение
нитрата». Часть 1. Спектрометрический метод с
применением перегнанного 4-фторфенола
(ISO7890-1 1986. IDT) и ГОСТ 18826-73 «Вода

питьевая. Методы определения нитратов”.
Кроме того, использовались статистические,
гигиенические, эпидемиологические, библио-
графические, аналитические методы исследо-
ваний.
Результаты. В 2018 году исследовано 8173
пробы, из которых 2579 - пищевых продуктов,
2390 – питьевой воды децентрализованных и
3204 – питьевой воды централизованных источ-
ников водоснабжения. В продуктах питания в
0,5% проб выявлено содержание нитратов выше
допустимого, а в питьевой воде централизован-
ных источников – в 4%, децентрализованных
источников – в 30%. 
Выводы. Установлено, что основным источни-
ком поступления нитратов в организм человека
является питьевая вода децентрализованных
источников водоснабжения. Возникновение нит-
ратных отравлений у детей раннего возраста
следует расценивать как угрозу для их здоровья
и жизни.

Ключевые слова: нитраты, вода питьевая,
здоровье, дети раннего возраста, 
метгемоглобинемия, метгемоглобин. 
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на на рівень епідеміологічного
моніторингу, оскільки не дозво-
ляла визначити вплив пестици-
дів на здоров’я населення [3, 4].

Пізніше було розроблено ме -
тодичні підходи та створено
епідеміологічну систему охо-
рони здоров’я населення
України від негативного впливу
нітратів харчових продуктів, що
призвело до позитивного
ефекту. Нині практично відсут-
ня проблема нітратів харчових
продуктів (овочів та фруктів),
крім тепличних, ранніх та ово-
чів з коротким вегетаційним
періодом.

Актуальним питанням сього-
дення є розробка методичних
підходів та створення епідеміо-
логічної системи охорони здо-
ров’я населення України від
негативного впливу нітратів
води децентралізованих дже-
рел водопостачання, а в окре-
мих випадках і нітратів води
централізованих джерел водо-
постачання. 

Об’єкт та предмет дослід-
ження – організаційна та мето-
дична робота з охорони здо-
ров’я населення від негативно-
го впливу нітратів води децент-
ралізованих джерел водопо-
стачання, а в окремих випадках
і нітратів води централізованих
джерел водопостачання. Пе -
редусім це стосується дітей до
трьох років та вагітних жінок, а
надалі – дітей до 6 років.
Визначення концентрації ніт-
ратів у питній воді децентралі-

зованих і централізованих дже-
рел водопостачання проводи-
ли відповідно до ДСТУ ISO
7890-1:2003 «Якість води.
Визначання нітрату». Частина
1. Спектрометричний метод з
застосовуванням 2,6-диметил-
фенолу (ISO 7890-1:1986, IDT)
та ГОСТ 18826-73 «Вода пить-
евая. Методы определения
нитратов». Слід відзначити, що
ГОСТ 18826-73 нині недійсний.

Результати дослідження.
Державною установою «Чер -
каський обласний лаборатор-
ний центр Міністерства охоро-
ни здоров’я України» 2018 року
досліджено 8173 проби харчо-
вих продуктів (овочів та фрук-
тів), питної води централізова-
них та децентралізованих дже-
рел водопостачання, з яких
2579 – харчових продуктів,
2390 – питної води децентралі-
зованих джерел водопостачан-
ня та 3204 – централізованих. У
продуктах харчування в 0,5%
проб виявлено вміст нітратів

вище максимально допустимо-
го, а у питній воді централізо-
ваних джерел – у 4%, децент-
ралізованих джерел – у 30%
проб концентрація нітратів
перевищувала гранично допу-
стиму. 

На рисунку 1 наведено ре -
зультати лабораторних дослід-
жень проб питної води децент-
ралізованих джерел водопо-
стачання, в яких концентрація
нітратів перевищує гранично
допустиму, у розрізі районів. 

Як видно з рисунка 1, най-
більш забрудненою є вода
децентралізованих джерел во -
допостачання у Маньків сько му
(64,9%), Жашківському (56%),
Монастирищенському (50%),
Тальнівському (43,4%), Лисян -
ському (39,4%), Корсунь-Шев -
ченківському (36,5%) районах. 

В окремих децентралізова-
них джерелах водопостачання
(шахтних та трубних колодя-
зях) концентрація нітратів у
питній воді перевищувала гра-
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Рисунок 1
Результати лабораторних досліджень проб питної води децентралізованих джерел

водопостачання, в яких концентрація нітратів перевищує гранично допустиму, 
у розрізі районів Черкаської області
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нично допустиму до 10 разів і
становила до 550 мг/дм3.

В окремих пробах питної
води джерел централізованого
водопостачання (свердлови-
нах) концентрація нітратів у
питній воді перевищувала гра-
нично допустиму до 5 разів і
становила до 250 мг/дм3. 

Встановлено, що основним
джерелом надходження нітра-
тів до організму людини є питна
вода децентралізованих дже-
рел водопостачання (рис. 2).

В Україні мали місце летальні
випадки серед дітей раннього
віку, які перебували на штучно-
му вигодовуванні, а молочні
суміші готувалися на колодяз-
ній питній воді. Ймовірно, ток-
сичною речовиною, якою
отруїлися діти, могла бути
питна вода, забруднена нітра-
тами.

Відповідно до вимог ДСанПіНу
2.2.4-171-10 «Гігієнічні вимоги
до води питної, призначеної
для споживання людиною»
допустима концентрація нітра-
тів у питній воді становить 50
мг/дм3. Допустима добова
доза (ДДД) нітратів для дорос -
лої людини встановлена на
рівні 5 мг/кг/добу, а для дітей
раннього віку – 2,5 мг/кг/добу. 

ДДД для дітей молодших
вікових груп: для новонарод-
жених дітей – 9,45 мг/добу, ді -
тей 6-12 місяців – 45 мг/добу,
дітей 1-3 років – 56,88 мг/добу,
дітей 4-6 років – 141,25
мг/добу. 

Відзначається фактичне пе -
ревищення добового наванта-
ження нітратів для дітей раннь-
ого віку, які перебувають на
штучному вигодовуванні, за
концентрації нітратів у питній
воді на рівні гігієнічного норма-
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тиву, тобто 50 мг/дм3. На -
приклад, дитина першого міся-
ця життя зі стандартною вагою
3,5 кг, яка перебуває на штуч-
ному вигодовуванні, отримує
харчових продуктів 1/5 своєї
ваги. Тобто на добу вона спо-
живає 700 мл питної води,
лише з водою отримує нітратне
добове навантаження у кілько-
сті 35 мг, що перевищує допу-
стиме у 3,7 разів. Особливо
небезпечне нітратне наванта-
ження для недоношених дітей
за рахунок зменшення ваги
тіла дитини тощо.

Встановлено, що нітрати
швидко окислюють гемоглобін
у метгемоглобін, викликаючи
циркуляторну та тканинну гі -
поксію, блокують ферментні
системи клітин, що призводить
до порушення окислювального
фосфорилювання. 

У нормі в організмі людини у
крови є 1-2% метгемоглобіну.
Якщо ця величина перевищує
10%, спостерігаються клінічні
прояви гіпоксії, 30-40% –
викликає аноксію. 

Донедавна нітратну метге-
моглобінемію вважали власти-
вою дітям грудного віку, які
перебувають на штучному ви -
годовуванні молочними сумі-
шами, приготованими на пит-
ній воді з наднормованою кон-
центрацією нітратів. 

Відомі випадки метгемогло-
бінемії у дітей на відповідних
територіях. Тому водно-нітрат-
ну метгемоглобінемію можна
віднести до ендемічних захво-
рювань, що виникають у насе-
лення конкретної місцевості і
зумовлені відповідними геохі-
мічними особливостями. 

Встановлено, що нітратна
метгемоглобінемія може вини-

кати не лише у дітей, а й у вагіт-
них жінок, а також хворих на
виразкову хворобу шлунка та
злоякісні пухлини. Ця обстави-
на вказує, що значну роль у
розвитку нітратної метгемо -
глобінемії мають різні додатко-
ві фактори, зокрема ослаблен-
ня організму, порушення обмі-
ну речовин та гормональних
процесів, супутні патологічні
стани.

Потребує уваги питання вив-
чення первинної онкозахворю-
ваності. Необхідно проводити
розслідування причин виник-
нення злоякісних пухлин за -
лежно від концентрації нітратів
у питній воді децентралізова-
них і централізованих джерел
во допостачання, а також про-
дуктах харчування, особливо
копчених шинко-ковбасних
виробах. Відомо, що нітрати
розглядають як попередників
висококанцерогенних N-нітро-
замінів та інших N-нітрозоспо-
лук.

Державна установа «Чер -
кась кий обласний лаборатор-
ний центр Міністерства охоро-
ни здоров’я України» вивчає
якість води за концентрацією
нітратів у джерелах водопоста-
чання, питну воду яких викори-
стовують у харчуванні дітей та
вагітних жінок. 

У плані організаційно-мето-
дичної допомоги, на рівні ліку-
вально-профілактичних закла-
дів, зокрема з акушерською та
педіатричною службою, про-
водиться консультативно-
роз’яснювальна робота щодо
недопущення негативного
впливу нітратів на здоров’я
дітей раннього віку та вагітних
жінок.

З метою охорони здоров’я
дітей від негативного впливу
нітратів води джерел децент-
ралізованого водопостачання
населенню (особливо сім’ям,
де є діти раннього віку, вагітні
жінки та діти до шести років)
необхідно виважено ставити-
ся до нітратного навантажен-
ня.

Існує незаперечна потреба у
забезпеченні водою гаранто-
ваної якості за концентрацією
нітратів не лише дітей раннього
віку, а й дітей віком до 6 років та
вагітних жінок. 

Висновки
Основним джерелом надход-

ження нітратів до організму
людини є питна вода децент-
ралізованих джерел водопо-
стачання.

Рисунок 2
Джерела надходження нітратів питної води децентралізованих

та централізованих джерел водопостачання, харчових 
продуктів (овочів та фруктів) до організму людини
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Виникнення нітратних отру-
єнь у дітей раннього віку слід
розцінювати як загрозу для
їхнього здоров’я та життя.

У зв’язку з особливостями
токсичної дії нітратів на орга-
нізм дітей раннього віку існує
нагальна потреба у розробці
нових методичних підходів та
створення системи захисту
вагітних жінок, дітей раннього
віку та дітей до 6 років від нега-
тивного впливу нітратів води
децентралізованих джерел, а в
окремих випадках і нітратів
води централізованих джерел
водопостачання. 

Проводити широкомасштаб-
ну роботу серед населення, де
є діти раннього віку та вагітні
жінки, щодо недопущення
негативного впливу нітратів на
їхнє здоров’я.

Проводити вивчення первин-
ної онкозахворюваності. Роз -
слідувати причини виникнення
злоякісних пухлин водночас з
визначенням концентрації ніт-
ратів у питній воді децентралі-
зованих і централізованих дже-
рел водопостачання, а також їх
вмісту у продуктах харчування,
особливо копчених шинко-ков-
басних виробах. 

З метою недопущення за -
бруднення підземних вод ніт-
ратами проводити організацій-
ну, методичну роботу з праців-
никами сільськогосподарсько-
го виробництва щодо обґрун-
тованого використання дос -
тупних азотовмісних мінераль-
них добрив.

На рівні органів місцевого
самоврядування проводити
організаційні, профілактичні та
інші заходи щодо недопущення

побудови всмоктувальних ви -
грібних ям і відповідно забруд-
нення нітратами підземних
вод.
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EPIDEMIOLOGICAL ASSESSMENT 
OF THE INFLUENCE OF DRINKING WATER
NITRATES FROM DECENTRALIZED WATER SUPPLY
SOURCES ON THE HEALTH OF INFANTS 
IN CHERKASY REGION
Bondarenko Yu.H., Dzhulai O.S., 
Riabovol V.M., Nikitiuk S.S.
State Institution «Cherkasy Regional Laboratory
Center, Ministry of Public Health of Ukraine»,
Cherkasy, Ukraine

Objective: We carried out an epidemiological
assessment of the effect of nitrates of drinking
water from decentralized sources of water supply
on the health of infants and pregnant women of
Cherkasy region.
Materials and methods: Determination of the con-
centration of nitrates in drinking water of decentral-
ized and centralized sources of water supply was car-
ried out in accordance with the State Standard of
Ukraine ISO 7890-1: 2003. «Water quality.
Determination of nitrate». Part 1. Spectrometric

method with the application of distilled 4-fluorophenol
(ISO7890-1 1986. IDT) and SS 18826-73 «Drinking
water. Methods for the determination of nitrates».
Besides, we used statistical, hygienic, epidemiologi-
cal, bibliographic, analytical research methods. 
Results: In 2018, 8173 samples were investigated,
2579 of them were the samples of the foodstuffs,
2390 – the water samples from decentralized water
sources, and 3204 – the water samples from cen-
tralized water sources. The content of nitrates was
higher than the maximum permissible one in 0.5%
of samples of the foodstuffs and in 4% of the sam-
ples of drinking water from centralized sources, in
30% of water samples from decentralized sources.
Conclusions: The main source of nitrates’ intake
into a human organism was established to be a
drinking water from decentralized sources of water
supply. The occurrence of nitrate poisoning among
infants should be regarded as a threat to their
health and life. 
Keywords: nitrates, drinking water, health,
infants, methemoglobinemia, methemoglobin.
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